www.shfzb.com.c

从个案到量产,"浦汇"论坛揭示"黄浦速度"的奥秘

黄浦加梯如何跑出"加速度"?

□法治报记者 夏天 实习生 何卓贤

黄浦区是全市老龄化程度及老公房比例较高的中心城区,"悬空老人"问题较为显著。今年来,该区老房加梯工作一改此前难具代表性的"个案",跑出了"量产加速度"——截至目前,全区累计完成加装电梯 32 台,今年完成建设并投入使用 23 台,在建施工 34 台。这是如何做到的?日前,由黄浦区人大常委会和黄浦区房管局指导举办的"我为群众办实事。同心同向促'加梯'"——打浦桥街道电梯加装与社区治理"浦汇"论坛揭示了"黄浦速度"的奥秘:党建引领三驾马车发力、区府跨部门统一协调主动出击、人大积极履职创新监管方式,共同助推黄浦加梯提质增效。

三年内 100%加装,他们信心源于何处?

"电梯加装是好事也是难事, 但经各方的帮助,小区居民团结 一心,辛勤的耕耘最终换来了丰 收的喜悦。"在北蒙三小区,居 委会主任陈孝辉激动地说。该小 区 33 号楼是打浦桥街道首栋签 约并开始电梯施工的先行范例。

陈孝辉所说的团结一心,不 仅体现在从加梯提议阶段就获得 大家的一致赞同,并很快与电梯 加装公司签订了合同,更体现在 当筹资付款卡进度时,5楼居民 陈国元站了出来,与各方进行疏 导沟通。虽然他只是名普通的司 机,但他提出愿意先由其个人来 垫资,一举将电梯加装进度顺利 推进了下去。

是怎样的凝聚力,让居民们团结一心,跑出了"加梯加速度"?记者从打浦桥街道获悉,在加梯过程中,这里注重党建引领三驾马车同向发力,居民区党组织强化政治引领力、组织动员力,乘持群众事无小事的初心理念,带领社区群众共建美好家园。其中,居民区党总支充分发挥统筹协调作用,主动联合业委会、物业企业和第三方加梯企

业,跨前一步,搭建民主协商、居民自治、共商共议的平台,回应居民加梯需求。同时,将基层党建与加装电梯服务相结合,发动社区党员积极投入到加装电梯的民生工程中,以党建引自治、以自治促加装,形成了良好的工作氛围。

值得一提的是,居民区在所有符合条件的加梯楼组中,都成立党的工作小组,一方面认真听取业主的心声,一方面带头进行协商协调,通过召开座谈会、说明会、协调会,讨论各项瓶颈难点问题,寻求各方意愿的最大公约数,促成加

装电梯达成共识。

打浦桥街道还发布了《打浦桥街道既有多层住宅加装电梯三年行动计划(2021—2023年)》。《计划》明确,街道将在2023年实现适合加装楼栋100%完成,较难加装楼栋完成率达到20%,累计完成三个小区成片加装。

"在下阶段工作中,要进一步 推进党建引领共治,发挥好基层群 众在城市建设和发展中的主体作 用,不断探索社区协商微治理的力 量。"黄浦区委常委、副区长洪继 梁肯定了打浦桥街道加梯成效。



老年居民欣喜签约加梯合同

黄浦区房管局 供图



北蒙三小区 33 号楼电梯加装酋其位式

打浦桥街道 供图

老房直面上街沿,也有望加梯

"即便在无围墙小区,处于 临街位置的楼栋,如果它前面上 街沿比较宽,那我们就可以在确 保加梯后还有安全通道的基础上, 制定'借地加梯'方案。"论坛 上,黄浦区住房保障和房屋管理 局局长潘兴华明确了"应装尽装" 的"黄浦模式", "包括涉及到轨 交地铁的范围,这一块我们也会 跟建委沟通。还有对涉及水电煤 管线的,我们也建立机制,就是 否适合加装电梯,请有关部门做 个认证,遇到管线比较密集的情 况,就请他们快速把这些管线做 一个调整。

据介绍,去年黄浦区成立了 既有多层住宅加装电梯工作领导 小组,由一位副区长任组长,区 房管局、区规资局、区建管委、 区市场监管局、区城管执法局 (精细化办)、区地区办、各街道 相应负责人均是小组成员。针对红线调整难、意愿征询难、绿阳难、意愿征询难、绿位难等加梯过程中出现的种管委、区规划局、区绿化市容局与区建等相关部门主动跨前,一事一议,研究提出处置办法,在确保房营,一个两次提出处置办法,在确保房营局加强统筹协调力度,优化审批工作流程,推动加装电梯下流程,推动加装电梯下批周期从原先3个月压缩至1个月,整个1个月,缩短至最快4个月。

例如超小区红线用地问题, 区房管局会积极与市级部门沟通, 联合区规划局、区建管委、区市 场监督局,由街道作为第三方见 证,确保该租赁的土地仅限于电 梯加装使用。该方案既可以不改 变土地权属和用地性质,又解决 了该小区电梯加装位置位于小区 红线范围之外的问题,且与现行 法规不冲突,具有操作可行性, 也满足了居民增设电梯的盼望, 为遇到同类红线问题的小区提供 了解决模板。

"资金关""管理关",同样是加梯推进中的重要关卡。考虑到一部分居民的出资压力,黄浦还联合中国银行等金融机构,推出低息"加梯贷"等具有社会公益效应的金融产品,并配合提取公积金和政府补贴政策形成一整套的金融扶持方案,缓解居民一次性出资压力,助推加梯工作。

底楼居民对加梯的顾虑,也被充分照顾。潘兴华表示,黄浦将加梯项目整合在"美丽家园"建设中,同时做好1、2层居民家

中下水道改造优化工程,争取整

个楼栋对加梯的支持。而对于加梯的后续维护保养,黄浦也在全市范围内较早推出了相应指导意见,在居民申请加装电梯前,指导业主与物业公司、维保单位协商制定加装电梯后续管理方案,明确管理单位和所有权人的权利、责任和义务,约定后续管理资金筹集与分摊比例等内容。"让后续有人管,有钱养,自然可以消除居民们的后顾之忧。"

"现在居委、街道已经跨前一步了。但是我们还是会遇到很多具体问题,譬如在实施过程中,我们碰到管线搬迁以及今后的运营维护等等问题。"市房管局冷玉英副局长说,她表示,要以问题为导向,不断创新基层工作方法,改进加梯政策体系;要因地制宜,精准施策,合理布局,跑出加梯"加速度"。

人大代表想居民所想 急百姓所急

小区数量多,居民需求大,社区 工作者并无加梯经验,物业与业委会 应当扮演怎样的角色? 在加梯工作 中,如何同时满足居民提出的各种需 求,如何解决居民们最担心的问题? 在加梯工作的开展过程中,除了居委 会、物业公司、业委会三方发力外, 也离不开人大代表的"场外援助"。 区人大常委会高度重视加装电梯这项 民生工作, 韩顺芳主任、屠奇敏副主 任多次带领城建环保委实地调研、座 谈协调, 督促区政府职能部门提高加 装数量和质量, 为更多群众创造生活 便利。市、区两级人大代表也积极发 挥职能作用,通过人大代表"家、 站、点"平台增能,加大社情民意收 集力度和广度,创新人大监督方式, 不断助推黄浦区加梯工作"提质增

作为区二届人大代表、打浦桥街 道银杏居民区党总支书记,陈艳始终 把老百姓的需求放在心里。"居民们加梯呼声太高了,我们不能再等了。" 陈艳告诉记者,今年加梯成功的北蒙 三小区,32%都是上了年纪的老人, 腿脚不便、身患多病,老人们对加梯 的需求特别迫切。

然而,加装电梯涉及住户多、问题多,落实起来并不容易。因为是新生事物,大多数住户还是存在很多疑虑,有人担心资金筹措,有人担心会影响房屋质量,有人担心噪音问题,作为区人大代表陈艳,积极履行代表职能,全方位察民情、听民意、解民忧,真真切切把加梯工作做成了民心所向工作。

在加裝过程中,遇到的最棘手问题,就是污水管的问题。原来,因为施工方的一个小误差,污水管没接好,引起了底楼居民的不满。陈艳了解详情后,一次次现场调解,跟底楼居民反复沟通,争取最大谅解,尽最大努力将实事办好。

"加装电梯,其中的酸甜苦辣,不亲身经历一回,真的不知道。但是,作为人大代表,这些付出都是我的职责。"陈艳告诉记者,有了这一次的历练,她都成了加装电梯的内行人,她也会继续帮助居民做好加梯工作。

"要精心研究一小区一策、

·策,要发扬'三千精神',就是千 言万语、千方百计、千辛万苦来推进 这个工作, 让居民早日享受价值的福 利。"黄浦区人大常委会韩顺芳主任 指出,加装电梯承载着人民群众对美 好生活的新向往、新期盼, 代表们要 守持人民立场,在跟踪监督上持续用 力、在立法建言上靶向发力、在市区 联动上汇聚合力,全力助推加装电梯 工作;要发挥"监督员" "连心桥" '老娘舅"的作用,积极参加相关监 督调研、执法检查、评议工作等活动 并提出建议,加大社情民意收集的力 度和广度,发挥专业优势,做好群众 思想工作, 让群众有实在的获得感、 幸福感、安全感。